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 Raziskovalni programi EU

 letnik 14, št. 2/03

 Boštjan PLOŠTAJNER

 CROBOBUCO

 1. Uvod

 Čezmejno poslovno sodelovanje
 (orig. angl. Cross-border business
 cooperation) je velikega gospodar-
 skega pomena, še posebej za regi je,
 ki so blizu mej a med državami kan-
 didátkami in državami članicami

 EU. Padec železne zavese jim je pri-
 nesel velike izzive. Identifikācijā,
 promoci ja in podpora uspešnega čez-
 mejnega poslovnega sodelovanja so
 velik izziv za regionalne institucije.

 ECO PLUS in RRA JM (Regionalna
 Razvoj na Agenci ja Južne Moravské)
 sta skupaj s partnerji iz Avstrije, Češ-
 ke, Finské, Italije, Madžarske, Něm-
 či je, Slovaške in Sloveni je izvedli te-
 matski mrežni projekt CROBOBUCO
 z naslovom Inovaci je regij, ki pod-
 pirajo prek-mejno poslovno sodelo-
 vanje med regij ami držav kandidatk
 in držav članic EU I1!.

 Cilj omrežja je bil izboljšati sposob-
 nosti regionalnih institucij za podpo-
 ro in pospeševanje čezmejnega po-
 slovnega sodelovanja med regij ami
 držav kandidatk in držav članic EU.

 Projekt je bil zamišljen kot kombi-
 nācijā konkretne delovne teme in
 posebnih interesov več evropskih re-
 gij (čezmejno poslovno sodelovanje),
 neposrednih stikov (delavnice, ek-
 skurzije in konference) in uporabe
 informacijske tehnologije, ki je za-
 gotovila učinkovito omrežno struk-
 turo. Urbanistični institut Republike
 Slovenije (v nadaljevanju UI) je
 vstopil v program CROBOBUCO, da
 bi pospešil čezmejno poslovno sode-
 lovanje v gorenjski regij i. Program,
 ki se je začel v začetku leta 2002,
 končal pa se bo jūnija 2004, je dal
 nekatere zanimive rezultate.

 2. Gorenjska regij a

 Gorenjska regij a je vedno bila med
 bolj razvitimi deli Slovenije. Od ča-
 sov stare Avstrije in Avstro-Ogrske
 so v regijo prihajale investicije
 (predvsem) avstrijskega kapitała.
 Zaradi industri je (železárna, rudni-
 ki, kovinarstvo) in zanimive geo-
 grafske lege (bližina Avstrije in Ita-
 lije) je bila ena izmed prvih regij
 na Balkanu, ki je dobila železniško
 progo, kar je imelo velik pozitiven
 vpliv na nadaljnji razvoj.

 Ne smemo prezreti tudi dějstva, da
 je Jugoslavija v primerjavi z ostati-
 mi vzhodnoevropskimi državami
 po izstopu iz informbiroja leta
 1948 vodila veliko bolj odprto poli-
 tiko do zahoda. Tako je imel slo-
 venski poslovni sektor omogočeno
 komunikaci jo in sodelovanje z za-
 hodom, kar je obdržalo jugoslo-
 vansko gospodarstvo v štiku z za-
 hodnim kapitalističnim modelom
 tržnega gospodarstva.

 Danes ima Gorenjska tri regionalne
 razvojne agencije, katerih naloga je
 promocija trajnostnega regionalne-
 ga razvoj a. Poleg teh agenci j so v
 regij i tudi območna veja Gospodar-
 ske zbornice in oddelki Obrtniške

 zbornice, ki poleg drugih nalog po-
 nujajo storitve podjetjem v regiji. V
 teoriji bi moral sistem delovati brez
 kakršnihkoli problemov, toda iz re-
 zultatov ankete CROBOBUCO, je
 razvidno, da ni tako. Po našem
 mnenju obstaja za takšen položaj
 en glavni razlog, in to je pomanj-
 kanje komunikacije.

 Gorenjska je regij a z visoko stopnjo
 poseljenosti, z visoko urbanizirani-
 mi in redko posel jenimi górskimi

 območji: skupna površina je 2.137
 km2, prebivalcev pa je približno
 195.000 (10,5 % površine Slovenije
 in 9,9 % vsega prebivalstva) . Gosto-
 ta prebivalstva je 92 ljudi na km2,
 kar je pod državnim povprečjem.
 Od leta 1981 število prebivalcev na-
 rašča, povprečna starost je 10 %
 nižja od državnega povprečja.

 Najpomembnejša panoga v regiji je
 industrija (elektronika, telekomu-
 nikacije, strojništvo, jeklarstvo, tek-
 stil, usnjarstvo/čevljarstvo ter lesna
 in pohištvena industrija). Pred le-
 tom 1991 je več kot 50 % aktivnega
 prebivalstva dělalo v sekundárném
 sektorju, približno 18 % v terciar-
 nem in 17 % v četrtem sektorju.
 Preostalih 7 % še vedno deluje v
 kmetijstvu, kar je pod državnim
 povprečjem. Povprečno število let
 šolanja je na Gorenjskem enako
 državnemu povprečju in 8,6 % pre-
 bivalstva ima univerzitetno diplo-
 mo. Število let šolanja in število
 vpisanih na univerze močno naraš-
 ča. Regionalno gospodarstvo pris-
 peva 10 % nacionalnega BDP in je
 od leta 1998 v vzponu. Deset od-
 stotkov vseh slovenskih podjetij je
 locirano na Gorenjskem in ta pod-
 jetja zaposlujejo približno 10 % ce-
 lotne nacionalne delovne sile. Gos-

 podarstvo je močno izvozno usmer-
 jeno: leta 1998 je 29,6 % vseh slo-
 venskih prihodkov iz tuj ine přišlo
 iz Gorenjske. Nezaposlenost (12,5-
 odstotna v letu 1999) je opazna
 predvsem v tradicionalnih industri-
 jah in narašča, toda počasneje od
 nacionalnega povprečja.

 V zadnjem desetletju prejšnjega
 stoletja so vzpostavili regionalne
 razvojne agencije (v nadaljevanju
 RRA), da bi pomagale regionalne-
 mu gospodarstvu skozi obdob je
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 tranzicije in da bi predstavile raz-
 vojno strategijo trajnostne narave
 ter da bi med drugim pospeševale
 čezmejno poslovno sodelovanje na
 ravni majhnih in srednje velikih
 podjetij (v nadaljevanju MSP).
 Toda tri RRA imajo preveč nalog in
 premalo kadra. Gospodarska in
 Obrtna zbornica se ukvarjata z
 enakim problemom in tako se torej
 ponovno vračamo k problemu po -
 manjkanja komunikacije.

 Pomanjkanje kadra RRA onemogo-
 ča ustvarjanje stikov z MSP. Zaradi
 polpretekle zgodovine so tudi pod-
 jetja skeptična glede komuniciranja
 in sodelovanja z organizaci)' ami,
 nastalimi s podporo državě, pred-
 vsem zaradi slabih izkušenj s poli-
 tično načrtovanim in usmerjenim
 gospodarstvom prejšnjega sistema.
 Spoprijemamo se torej s položajem,
 kjer so možnosti za uspešno sodelo-
 vanje med MSP in RRA majhne. O
 RRA je třeba omeniti, da so dobili
 številne projekte, od predstavitve in
 implementacije regionalnega raz-
 vojnega programa do ponujanja
 pomoči občinam v regi ji na različ-
 nih področjih ... zaradi česar je že
 tako številčno šibkemu kadru osta-

 lo malo časa za ukvarjanje s pod-
 jetji, kaj sele, da bi z njimi vzposta-
 vili kontinuiran dialog in ustvarili
 zaupanje. Po drugi strani pa so
 podjetja v regi j i (in državi na splo-
 šno) prej majhna kot srednje velika
 in tudi ona se ukvarjajo s pomanj-
 kanjem kadra. Glede na to, da mo-
 rajo podjetja, če želijo preživeti, do-
 seči optimalno učinkovitost
 (time/cost effectiveness), tudi ona
 nimajo časa za vzpostavljanje sti-
 kov z RRA. Kadarkoli se MSP dejan-
 sko odloči poiskati zunanjo pomoč,
 se bo verjetno obrnilo na Obrtno ali
 Gospodarsko zbornico, saj podjetja
 niti ne vedo za obstoj RRA. Največ-
 krat pa nobena od zbornie nima
 sredstev niti informaci)', ki jih ima-
 jo na voljo RRA.

 Skozi celoten projekt je ta problem
 postajai vse bolj resen in zato srno
 ga pretresli z nekaterimi predstavni-
 ki RRA. Zdi se, da je bolj kot iskanje

 novih orodij in praks za spodbuja-
 nje čezmejnega sodelovanja, po-
 membno doseči boljso komunika -
 cijo med uporabniki in ponudni-
 ki že možnih storitev. Morebiti bi

 morali namesto poskusov identifici-
 ranja novih potřeb MSP spoznati, da
 so potrebe dokaj podobne kot vedno,
 in da v resnici zaradi pomanjkanja
 komunikacije med ponudniki in
 uporabniki ne dosegamo želenih re-
 zultatov. Če je to res, potem bi se
 bilo smiselno osredotočiti na izbolj-
 šanje komunikacijskega procesa in
 na vzpostavitev zaupanja z MSP.

 3. Rezultāti

 Med izvedbo ankete za projekt
 CROBOBUCO in njeno analizo se je
 oblikovala ideja o sodelovanju z
 eno izmed RRA. Poleg vseh ostalih
 dejavnosti, ki jih agencije že oprav-
 ljajo in ki so jih představili na kon-
 ferenci v Brnu, srno iskali možno-
 sti, kako poglobiti komunikacijo z
 MSP in kako pridobiti njihovo zau-
 panje. Sklenili srno, da je nujno
 vzpostaviti stabilen, kontinuiran in
 neposreden dialog s predstavniki
 MSP, spoprijeli pa srno se s proble-
 mom izvršljivosti takšne ideje zara-
 di pomanjkanja kadra v RRA.

 Za predstavnike MSP je zelo po-
 membno, da komunicirajo z eno
 osebo, prav tako je pomembno, da
 je ta proces vsaj v določenem pogle-
 du trajen. Veliko srečanj v resnici
 ne bi imelo neposredne praktične
 vrednosti, bili pa bi življenjskega
 pomena za vzpostavitev zaupanja v
 RRA. Prav tako bi srečanj a poma-
 gala pri dvigovanju zavěsti o obsto-
 jů in vlogi RRA, zaradi česar bi
 MSP pozneje pospešeno iskala stike.

 Dosegli srno načelni dogovor med
 UI in razvojno agencijo Sora o pro-
 gramu študentskega dela v RRA.
 Agencije bi zaposlile dva študenta
 ali tri, ki so v zadnjem letu dodi-
 plomskega študija, in jih uporabile
 kot kontaktně osebe za stike z MSP.

 Tako bi razbremenili redno zapo-

 slene uslužbence, predstavniki MSP
 pa bi dobili občutek rednega štika
 z RRA. Ta stik naj bi postal realni,
 konstantní del njihovega profesio-
 nalnega vsakdanjika. Izbrani štu-
 denti bi morali biti komunikativní,
 obvladali naj bi vsaj en svetovni je-
 zik, zaželeno pa je, da bi bili iz iste
 regije kot RRA, v kateri bi delovali,
 kar bi přineslo dve pomembni
 přednosti:
 - študenti bodo poznali regijo in

 položaj v njej, zaradi majhnosti
 slovenskih regij pa bodo verjetno
 poznali tudi nekatere izmed
 strank;

 - tako bi lahko vsaj v maj hni meri
 obrnili težnjo izseljevanja izo-
 bražene mladině iz regije, saj bi
 s tem, ko bi jih spravili v stik z
 lokalno poslovno skupnostjo, iz-
 boljšali njihove možnosti za za-
 poslitev znotraj lastne regije.

 Seveda bo moral kadeř RRA so do-

 tacene stopnje nadzirati dělo štu-
 dentov, ampak prepričani srno, da
 bo po začetnih težavah potřeba po
 nadzoru vse manjša, saj bodo štu-
 dentje vse bolj in bolj izkušeni. Od-
 govorni bodo za določeno količino
 MSP in naj bi imeli z njihovimi
 predstavniki redne sestanke v nekem
 razumljivem časovnem razponu. Na
 srečanj ih bodo govorili o potrebah
 konkretnih podjetij, predvsem o ti-
 stih pri katerih lahko RRA pomaga-
 jo. Potrebe bodo študentje nato
 představili stalno zaposlenemu us-
 lužbencu RRA in ta bo prevzel de-
 janski proces servisiranja podjetja.

 Vsekakor ne moremo imeti resne

 ocene projekta, dokler takšen pro-
 gram ni dejansko izveden, toda pre-
 pričani smo, da bi bil to korak v
 pravi smeri. Različna orodja in
 možnosti za pomoč MSP, ki jih ima-
 jo dandanes RRA na voljo, so že
 tako številni, da jim zaposleni v
 agencij ah těžko sledi jo. Prav tako se
 zdi, da problem ni v kakovosti, am-
 pak v količini storitev. Ni dovolj
 MSP, ki bi iskali pomoč RRA (v sta-
 tističnem smista: število MSP v regi-
 ji, ki se ukvarjajo s čezmejnim po-
 slovanjem, število MSP, ki imajo pri
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 tem problème, in dejansko število
 MSP, ki se obrnejo na RRA po po-
 moč), tisti pa, ki za pomoč zaprosi-
 jo, pogosto nimajo pravega razume-
 vanja za to, kaj lahko RRA ponudi.
 Nerealne zahteve in pričakovanja
 poslovnega sektor ja prav tako slab-
 šajo položaj (ker ne razumejo vloge
 in možnosti, ki jih ima RRA, ustvar-
 jajo primere slabih praks in ozna-

 njajo slabo kakovost in lenobo
 RRA), kar je še en rezultat slabe ko-
 munikaci je med RRA in MSP.

 Glede na zgoraj navedeno razume-
 vanje položaja v naši regiji je naš
 sklep, da je projekt CROBOBUCO
 prinesel pomemben in oprijemljiv
 rezultat v smislu identificiranja re-
 sničnega problema in v tem, da je

 našo pozornost preusmeril od laž-
 nih problemov na resničnega, to je
 problem komunikacije.

 Boštjan Ploštajner, štud. polit.,
 Urbanistični inštitut RS, Ljubljana
 E-pošta: bostjanp@urbinstitut.si

 Opomba:
 H] Cross border business cooperation

 Barbara ČERNIC MALI
 Wolfgang PFEFFERKORN

 Regí je v Alpah prevzemajo pobudo
 za svojo příhodnost

 24. oktobra 2003 so se v Kranjski
 Gori na konferenci regij srečali
 predstavniki sedmih pilotnih ob-
 močij, ki sodelujejo v raziskoval-
 nem projektu EU z naslovom
 REGALP. Namen konference je bila
 izmenjava izkušenj, več kot 60
 udeležencev pa je oblikovalo skup-
 ne poglede in zahteve za politiko v
 regionalnem razvoju ter kulturni
 kraj ini in se seznanilo z ide j ami za
 konkretne projekte.

 Wipptal in Niedere Tauern v Avstri-
 ji, italijanska regij a Carnia, bavar-
 ski Isarwinkel, švicarska regij a
 Visp-Saastal, Zgornjesavska dolina
 v Sloveni ji in regij a Le Trièves v
 Franciji so pilotna območja, na ka-
 terih pri projektu REGALP poteka
 raziskovanje bližn je preteklosti,
 predvsem pa prihodnosti kulturně
 krajině v Alpah do leta 2020. V os-
 predju so naslednja vprašanja:

 • Kateri procesi so se v zadnjih 30
 letih odvijali v življenjskem pro-
 storu in kulturni kraj ini Alp?

 • Kakšne spremembe lahko priča-
 kujemo do leta 2020?

 • Kako lahko prebivalci/ke alpskih
 regij pripomorejo k preprečeva-
 nju neželenih razvojnih procesov
 in k uresničevanju zaželenih?

 • Kaj prebivalci/ke alpskih regij v
 tem pogledu pričakujejo od vlad
 svojih držav in od Evropské uni je?

 Izide enodnevne konference, ki je
 potěkala v zimsko zasněženi Kranj-
 ski Gori, lahko povzamemo v sed-
 mih trditvah:

 • Polarizācija: V zadnjih letih se je
 v Alpah povečala razlika med
 območji z ugodnimi razvojnimi
 možnostmi in tistimi, ki so v
 slabšem položaju. Ni pričakova-
 ti, da bi se stanje obrnilo; nas-
 protja se bodo kvečjemu okrepi-
 la. Poleg tega se povečuje vpliv
 dejavnikov zunaj Alp, med dru-
 gim tudi srednjih in velikih
 mest. Vpliv mest, kot so Dunaj,
 Ljubljana, Lyon, Milano, Münc-
 hen in Torino, bo v prihodnje
 nedvomno še naraščal.

 • Obvladovanje rasti: Na območ-
 jih z ugodnimi razvojnimi mož-
 nostmi, kot so mestne regije in

 dna dolin, se bodo zahteve za
 različne rabe povečale: stano-
 vanjska območja, obrtne cone,
 prometna infrastruktura, rekrea-
 ci j ska območja in kmeti j ski
 obrati vse bolj tekmujejo za na-
 jugodnejše lokacije. Tam se bodo
 povečale obremenitve okolja, npr.
 s hrupom in kemizacijo okolja.

 • Obvladovanje krize: Na območ-
 jih z manj ugodnimi razvojnimi
 možnostmi se bo krčilo število

 delovnih mest. To bo vodilo k

 postopnemu zmanjševanju po-
 nudbe osnovnih življenjskih po-
 trebščin, krčen j u socialnih stori -
 tev in javnega potniškega pro-
 meta. Nekatere regije se bodo
 preobrazile v izključno bivalna
 in spalna območja, druge se
 bodo popolnoma izpraznile. Ali
 bodo obrobni predeli Alp znova
 postali divjina?

 • Nove usmeritve v turizmu: Če

 se bodo uresničile nápovědi kli-
 matologov, številni današnji zim-
 skoturistični kraji, posebej tisti
 na srednjih ali nižjih nadmor-
 skih višinah, ne bodo vzdržali
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